e Tribunal de Contas

s

CADERNO DE PROVA

CIENCIAS ECONOMICAS

DATA 08/09/2021

PROCESSO SELETIVO PARA O QUADRO DE ESTAGIARIOS DE
NIVEL SUPERIOR DO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE
PERNAMBUCO.

PROVA

Este Caderno de Provas foi aplicado na modalidade on-line, contendo 60
(sessenta) questdes objetivas.

INFORMACOES GERAIS

Prova aplicada conforme requisitos de seguranca dispostos no Edital do
Certame e no ambiente virtual.

sustente

Instituto Brasileiro para o Desenvolvimento Sustentavel
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LINGUA PORTUGUESA

1. As palavras estd, eficacia, filésofo, satde se encontram
corretamente acentuadas. Assinale a alternativa cujas palavras
deverao receber acento grafico pela mesma razao.

A) Bau, cateter, rubrica,saida.

B) Sabara, hifen, reporter, egoismo.
C) Vatapa, vitoria, recorde, tatui.
D) Caja, historia, pantano, viuva.

E) Raja, facil, pesames, cair.

2. "Entdo eu acho que as vezes a discussdo fica meio de
grife. A classe média alta discutindo um pais que n&o
existe."( Pondé,entrevista)

Todas as palavras do excerto estdo corretas ortograficamente,
marque a alternativa, em cujo periodo, a lacuna da palavra
devera ser preenchida com o digrafo de discussao.

A) E preciso compreen... &0 com 0s jovens e idosos.
B) Naquela cidade, h& muita paz e so...ego.

C) O na...er de uma crianga € um momento sublime para uma
familia.

D) Nao devemos deixar sempre que a emo...a0 nos envolva.

E) Devemos sentir satisfa...80 quando fazemos um trabalho
bem feito.

3. "Entdo eu acho que, as vezes, a discussao fica meio de
grife. A classe média alta discutindo um pais que néo
existe." (Pondé, entrevista)

""as vezes" & uma locugdo adverbial feminina e por isso 0
acento grave é obrigatério. Identifique a Unica alternativa em
que o referido acento foi empregado de acordo com as regras
gramaticais.

A) Ele foi & uma reunido, mas acontece que a reunido tinha
sido adiada e ele ndo tomou conhecimento.

B) A referida reunido, entdo ficou marcada para a proxima
sexta-feira, no horario da tarde, de 14 as 16 horas.

C) O assunto tratado sera sobre as palestras realizadas no
auditorio da Empresa do dia 26 a 30 de agosto.
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D) Ja foram dados avisos e distribuidos panfletos a todas as
funcionarias independente do cargo ocupado.

E) Os funcionarios que, por acaso, faltarem a essa reunido
receberdo como punicdo a perda do pagamento correspondente
a 3 dias de trabalho.

4. ""Entao eu acho que, as vezes, a discussao fica meio degrife.
A classe média alta discutindo um pais que néo
existe." (Pondé, entrevista)

A palavra meio, no sintagma em enfoque, esta empregada
corretamente por ser, nesse caso, palavra invariavel. Assinale
a assertiva em que a referida palavra recebe idéntica
classificacdo morfoldgica e sintatica e esteja empregada
corretamente.

A) Aquela adolescente se encontrava fora de si naquele
momento, pois os pais Ihe ofertaram os meios para isso.

B) O homens ficaram tdo confusos, meios loucos que se
esqueceram de colocar a gravata naquela reunido solene.

C) Ela estava meio apressada e, apesar de faminta, apenas
conseguiu ingerir meio copo de suco.

D) O sorriso deveria existir em todos, assim nao haveria meios
de alguém ficar com a face meia triste.

E) Palavras de incentivo, sorriso no rosto sao capazes de elevar
0 animo, o astral de quase toda as pessoas, restaria assim pouca
gente meia desanimada.

5. "Quando se trata das previsbes para o pds-pandemia,
Pondé rebate o otimismo desmesurado dos que acreditam
gue o mundo a partir de agora sera& um mundo sem
consumo. ''(..)As pessoas ndo vdo se tornar ‘nido
consumistas’ de uma hora para a outra, porque inclusive o
consumo é uma pratica que sustenta a economia, justifica.
(Pondé, entrevista)

Analise o periodo acima quanto a colocacdo dos elementos
vocabulares, assinalando em seguida a Unica alternativa correta.

A) Existe uma palavra determinante cuja colocagdo se
invertida, modificaria o sentido.

B) H& uma forma pronominal obliqua colocada de maneira
errdnea, pois é apenas da variedade linguistica coloquial.

C) Deveria ser retirado o hifen de pos-pandemia a fim de o
periodo ficar de acordo com a variedade formal da lingua.

D) Observa-se que o sintagma verbal ndo véo se tornar
admite também a colocacdo do pronome atono apés nao e apos
tornar.
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E) Falta um hifen na expressdo ndo consumistas, uma vez que
a nova ortografia diz ser obrigatorio tal uso nesse tipo de
expressao.

6. ""Quando se trata das previsdes para o pos-pandemia,
Pondé rebate o otimismo desmesurado dos que acreditam
gue o mundo a partir de agora sera um mundo sem
consumo. '(..)As pessoas hdo vdo se tornar ‘nio
consumistas’ de uma hora para a outra, porque inclusive o
consumo é uma pratica que sustenta a economia™, justifica
(Pondé, entrevista)

Identifique a Unica alternativa em que exista uma palavra com
identidade de significacdo da palavra desmesurado no
contexto.

A) Todas as pessoas deveriam agir conforme sua consciéncia
indicasse, porém muitos ndo querem ter essa consciéncia.

B) As criangas querem sempre atengdo, no entanto 0s
familiares, por vezes, se esquecem e agem de maneira adversa.

C) Os jovens poderiam ser melhor orientados pelos
educadores, sejam pais ou professores, pois assim poderiamos
ter uma sociedade mais equanime.

D) A humanidade vive em conflito por ndo seguir os principios
ditados pelo amor, pela paz, pois se 0s seguisse, talvez
vivéssemos uma relativa paz.

E) Os individuos que agem de acordo com os principios éticos
e morais nunca irdo agir sem medida em suas atividades.

7. "Guimaraes Rosa era médico. Portanto, ele estaria, se
vivo estivesse, provavelmente envolvido num trabalho de
busca de proteger a vida. Das varias vezes em que Riobaldo
diz, numa delas ¢ um pouco mais inclemente porque ele diz
gue "viver é muito perigoso, sempre acaba em morte".
(Cortella, entrevista)

Sobre o periodo acima, marque a alternativa correta.
A) Ha somente periodos compostos.

B) Existe apenas um tipo de relacdo semantica entre as
oracoes.

C) Percebe-se a presenca de formas verbais pertinentes a um
verbo chamado anémalo.

D) Empregam-se, no periodo, apenas verbos irregulares.

E) Usam-se verbos somente em um modo indicativo de
hipotese.
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8. "Guimardaes Rosa era médico. Portanto, ele estaria, se
vivo estivesse, provavelmente envolvido num trabalho de
busca de proteger a vida. Das varias vezes em que Riobaldo
diz, numa delas ¢ um pouco mais inclemente porque ele diz
que "‘viver é muito perigoso, sempre acaba em morte".
(Cortella, entrevista)

I. Percebe-se haver intertexto nas palavras emitidas pelo
filosofo Cortella.

Il. Emprega-se o intertexto como forma de alicercar a
argumentacéo.

I11. Nota-se uma relacdo paradoxal entre as palavras ""viver' e
"morte".

A) Somente | e 11 estdo corretas.

B) Estdo corretas apenas Il e 11I.

C) Apenas Il se encontra sem falha.
D) Somente Il esta correta.

E) Todas estdo corretas.

9. "Estamos, ainda, muito mergulhados neste momento
paraentendé-lo. (...)A primeira é que precisamos ter cautela
com a nossa arrogancia enquantohumanidade.”(Cortella,
entrevista)

Marque a Unica alternativa correta em relagdo aos elementos
textuais acima.

A) Em entendé-lo, hd um caso de énclise, e seria admissivel o
emprego de proclise na mesma forma verbal.

B) A forma pronominal se encontra posta de maneira que fere
as normas gramaticais.

C) A énfase e adjunto adnominal se encontram ausentes no
trecho acima destacado.

D) Todas as formas verbais estdo em tempos chamados finitos
e todos os vocabulos sdo tonicos.

E) Os complementos verbais existentes sdo objetos indiretos e
a voz verbal é passiva.

10. "Estamos, ainda, muito mergulhados neste momento
para entendé-lo. (...) A primeira é que precisamos ter
cautela com a nossa  arrogéncia  enquanto
humanidade."'(Cortella, entrevista)

Assinale a Unica alternativa correta sobre o periodo acima.
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A) Primeira é um numeral ordinal e octagésimo é o numeral
ordinal de oitenta.

B) A denotacdo é predominante no periodo.

C) Metafora e silepse se encontram presentes no trecho
analisado.

D) Os verbos se encontram todos na forma simples, ndo
havendo locucéo verbal.

E) O valor semantico existente no periodo é somente de
tempo.

MARAVILHA!FAZ UNS 400 ANOS
QUE EU NAO VIA ESSA PRAA
TAO LIMPINHAY

oo QLA QuE CEUAZUL
SEM PoLUlng_:,g

11.

Charges S0 filosofia - acesso em 01/08/2021

Sobre a imagem acima, identifique a Gnica alternativa correta.

I. Trata-se de um cartum, uma vez que se infere que a
mensagem é atemporal.

Il. Denunciam as imagens, uma situagdo encontrada na
atualidade.

Il. Infere-se que ha referéncia a fatos recentemente
detectados.

IV.E uma charge porque nos mostra situa¢do vivenciada no
hoje, portanto temporal.

A) Todas estéo corretas.

B) Apenas estdo corretas I, Il e IV.

C) Somente Il e 1V se encontram sem falha.
D) Apenas | esta sem erro.

E) Estdo corretas somente 11, [l e IV.

12. "Reparou que nas ultimas semanas diminuiu o lixo?
Da até pra nadar!!""
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Analise morfolégica e sintaticamente o periodo acima,
marcando a Unica alternativa sem erro.

A) O sujeito da primeira oracdo é classificado como paciente e
oculto.

B) O complemento da oracdo do primeiro periodo é a oracéo
seguinte, iniciada por um pronome relativo.

C) A oragdo que nas Ultimas semanas diminuiu o lixo é
corretamente classificada como objetiva direta.

D) As palavras do texto enfocado todas sdo pertinentes ao
vocabulario formal da lingua.

E) Os elementos coesivos existentes apenas indicam
finalidade.

ARTICULAGOES...
DEPENDE.
ESTAMOS EM
MEV JOVEM, 2021, MAS DEVIDO
Em que ANO ‘A PANDEMIA ropEMoOS DIZER
ESTAMOS? QuE E UM 2020 QUE NAO

ACABOU...

| JENA
POLITICA o PESSOAL
JK ESTA VIVENDO

EM 2022,

13.

Em relacdo a charge acima, existe uma apenas uma deducédo
I6gica, que se encontra na assertiva

A) O dialogo enfoca 0 momento contemporaneo vivenciado,
apresentando um elo com o periodo antecedente e com o
periodo do amanha.

B) O uso da mascara apenas por um dos personagens, leva a
deducdo de que ja foi superado o periodo pandémico.

C) A palavra J& na tltima fala evidencia que existe displicéncia
quanto a iminéncia das elei¢des.

D) A pergunta do cidaddo que se encontra no automovel é
uma evidéncia da harmonia ansiada por todos os politicos.

E) Na segunda fala, existe relacdo seméntica, evidenciada por
elemento déitico somente de oposicao.

14. "Depende. Estamos em 2021, mas devido & pandemia
podemos dizer que é um 2020 que ndo acabou..."

Analise o periodo acima quanto aos aspectos morfolégicos,
sintaticos e semanticos a fim de poder identificar abaixo, a
Unica afirmativa correta.

sustente
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A) As formas verbais existentes sdo simples e se encontram no

Olha, a Claro. Veja as contas.
passado. matematica Religido? Yocé tem 2 numeros e de
héo ¢ repente eles viram um so!

B) A regéncia verbal e a regéncia nominal apresentam grave
deslize.

: 2 : i
ciéncia. E ¢ € milagre, ndo da pra
3 explicar. Ou vocé

s

acredita nisso ou ndo...

Livinis 1

C) O qué antes de ndo acabou é uma retomada do termo
anterior e exerce funcéo sintatica de sujeito.

:
. o i 3=
D) O Unico elemento indicativo de circunstancia, no periodo, % 930
em enfoque, é temporal, 2021. t ~ .
A
E) A palavra portanto poderia substituir mas sem haver
alteracdo semantica e as reticéncias foram postas erroneamente. Este livro todo esta By " | Descobri que
cheio de coisas que 9 * ’lsou ateu em
Calvin? )

dependem de iy matematica!

15. ""Ja na politica o pessoal j& esté vivendo em 2022."

Quanto aos aspectos semantico, morfoldgico e sintatico
utilizados no periodo em enfoque, identifique a Unica
alternativa correta.

A) Apresenta-se de forma alheia &s normas gramaticais
vigentes.

B) Observa-se a existéncia de duas oragcfes, sendo uma
reduzida.

Charges. S6 filosofia - acesso em 01/08/2021

C) Inexistem elementos enfaticos no periodo. ) ) ) _ _
16. Observe as afirmativas abaixo, analise-as a fim de poder

D) Percebe-se que hé elementos coordenados alternativos no assinalar a Ginica alternativa correta.
periodo. ) )
I. H& periodo simples e composto, nos quadrinhos, contendo

E) Existe uma figura de linguagem chamada metonimia. mais de um tipo de predicado e de sujeito, identificando-se
também um termo indicativo de chamamento.

Il. H& exemplo de denotacdo e de conotacdo nas falas de
Calvin, quando ele utiliza linguagem metaférica.

I11. Existem monossilabos atonos e ténicos, palavra paroxitona
corretamente acentuada e também proparoxitona.

A) Todas estéo corretas.

B) Apenas | e Il estdo corretas.

C) Somente 11 se encontra sem falha.
D) Apenas Il e 111 estdo corretas.

E) Somente 111 esta correta.

SELECAO TCE-PE 2021 sustente
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Olha, a Claro. Veja as contas.
matemdtica . Religido? | Vocé tem 2 nimeros e de
ol ; e
ndoe ; rjepe_rma eles :flmi’ll um so!
ciéncia. E ¢ € milagre, ndo da pra

3 explicar. Ou vocé
3
acredita nisso ou ndo...

y
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sl
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Este livro todo esta E Descobri que
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e 9 Calvin? )

dependem de y matemadtica!

Charges. S6 filosofia - acesso em 01/08/2021

17.Em relacdo ao texto acima, assinale a Unica alternativa
correta.

A) A linguagem conotativa se encontra ausente dos
quadrinhos.

B) Na oragdo ...que dependem de fé! O termo sublinhado é
sujeito da oracéo.

C) A palavra viram possui 0 mesmo sentido em :Viram vocés
que bela cena?

D) Este poderia ser trocado por esse sem alterar o sentido.

E) Se a palavra todo fosse posta no comeco da oracdo, o
significado sofreria mudanca.

18. "Somos uma espécie de porco-espinho, pensava 0
filésofo Shopenhauer. Por que? O frio do inverno (ou da
solidao) nos castiga. Para buscar o calor do corpo alheio,
ficamos proximos dos outros. (...) O incomodo nos afasta.
Ficamos isolados novamente. O frio aumenta, e tentamos
voltar ao convivio com o mesmo resultado.” ( Karnal,
Leandro. O dilema do Porco-espinho, pag.9)

Analise as assertivas abaixo sobre o paragrafo em enfoque a
fim de responder corretamente a esta questéo.

I. Implicita se encontra a comparagdo feita do ser humano com
um porco-espinho, devido a existir discérdia entre 0s
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individuos.

Il. Légica esta a dedugdo de que, embora se ferindo o homem
necessita da companhia do outro.

I1l. Com o emprego de somos, Karnal emprega silepse de
namero.

IV. A virgula posta antes do e justifica-se porque o sujeito da
segunda oracao é diferente do da primeira.

Estdo corretas as assertivas
A) Apenas | e IV.

B) Somente I, Il e V.

C) Apenas Il e I,

D) Somente Il e IV.

E) Todas.

19. Nas alternativas abaixo existe apenas uma que se encontra
dentro das normas gramaticais oficiais, assinale-a.

A) O cidaddo viajou para distante terras e nunca mais
retornou.

B) Para haver cidaddes honestos necessario se faz haver moral
e ética neles.

C) Anexo, seguem os documentos pedidos por Vossa
Exceléncia na solicitagdo a mim entregue.

D) E mister que vocé saia e passeie pela manhd, a fim de
receber o sol matutino.

E) Os jovens viajaram e passeiaram bastante pelas belas
cidades turisticas europeias.

20. Analise as assertivas abaixo para poder marcar a Gnica
alternativa correta.

I. Conserta-se roupas em geral.

Il. Eles se esqueceram que hoje ndo haveria expediente e
vieram ao trabalho.

[11. Precisam-se de pessoas verdadeiramente responsaveis para
haver progresso no Pais.

IV. A maioria dos homens possui apenas uma preocupacao: a
material, pois a espiritual fica obnubilada.

A) Apenas IV estd sem erro.
B) Estéo corretas apenas Il e IV.
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C) Somente 1l se encontra correta.
D) Esta sem erro somente I.

E) Apenas Il e 1V estéo corretas.

CONHECIMENTOS GERAIS

21. Segundo o anuario de seguranga publica, as regibes
Nordeste e Norte tém as maiores taxas de mortes violentas no
Brasil em 2020. Qual alternativa abaixo contém os estados que
lideram as ocorréncias dessas mortes?

A) Ceard, Bahia e Sergipe.

B) S&o Paulo, Santa Catarina e Alagoas.

C) Distrito Federal, Santa Catarina e Minas Gerais.
D) Para, Pernambuco e Ceara.

E) Alagoas, Minas Gerais e Rio de Janeiro.

22. A pandemia da covid-19 resultou em vérias consequéncias
na educacdo brasileira. Dentre elas, podemos afirmar:

A) Suspensdo total das aulas presenciais nas escolas e nas
InstituicBes de Ensino Superior, durante todo o ano de 2020.

B) Suspensdo parcial das aulas presenciais nas escolas e nas
Instituicdes de Ensino Superior, durante todo o ano de 2020.

C) Melhoria significativa da aprendizagem e baixa ha
diminuicéo do abandono escolar.

D) Aumento inesperado nas inscricbes para as provas do
ENEM, superando todos 0s anos anteriores.

E) Aceitacdo plena, da parte dos docentes, dos recursos
tecnoldgicos usados nas aulas remotas.

23. Em 31 de dezembro de 2019, a Organizacdo Mundial da
Salde (OMS) foi alertada sobre varios casos de pneumonia na
cidade de Wuhan, provincia de Hubei, na Republica Popular
da China. Tratava-se de uma nova cepa (tipo) de Coronavirus
que ndo havia sido identificada antes em seres humanos. Acerca
do surgimento desse virus, assinale a alternativa correta.

A) No inicio de 2020, a OMS declarou que o surto do novo
Coronavirus constituia uma Emergéncia de Salde Publica de
Importancia Internacional.

B) Foi no final do ano de 2020 que a OMS definiu o surto
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dessa doenga como sendo uma pandemia.

C) Nem todos os setores da sociedade brasileira sofreram
impactos gerados pela pandemia. A economia foi, dentre esses
setores, 0 menos atingido.

D) Autoridades em todo o mundo, sendo o Brasil o maior
exemplo entre os paises, responderam imediatamente a
pandemia, implementando restricbes a viagens, lockdowns,
controles de locais de trabalho e fechamentos de instalacGes.

E) As redes sociais e 0s meios de comunicacdo de massa
informaram, larga e totalmente, acerca da pandemia, mantendo
a populagdo mundial calma e controlada.

24. A cultura nos fornece um plano de agdo capaz de nos guiar
através de um mundo cadético e infinito de sensagdes. Ela torna
a experiéncia do sujeito significativa, coerente e inteligivel.
Sobre CULTURA, podemos afirmar:

A) Podemos restringir a ideia de cultura a apenas um sentido,
pois ela quer dizer muito mais do que podemos imaginar.

B) Sociedades consideradas menos desenvolvidas sdo
desprovidas de cultura, por ndo terem acesso aos mais
atualizados meios sociais.

C) Todos n6s somos portadores de cultura a medida que fomos
socializados nos principios mais gerais que nos tornam
membros de um grupamento social.

D) Cultura é algo acidental, casual ou esponténeo. Cultura
implica em ordem, mapeamento, classificacdo e
desorganizacéo.

E) A cultura esta separada das demais esferas da vida social,
como a politica, a economia, a técnica, etc., e perfaz uma
totalidade onde o homem se encontra inserido.

25. As fontes de energia sdo extremamente importantes para o
desenvolvimento de um pais. Paises com maiores rendas
geralmente dispdem de maior poder de consumo energético. No
Brasil, entre as principais fontes energéticas, esta:

A) O gas natural, com uso predominante na producgo de gas de
cozinha. E produzido em usinas hidrelétricas.

B) O petroleo, responsavel pelo abastecimento de usinas
termoelétricas e pelas iluminagdes de grandes cidades.

C) O carvdo mineral, produzido com excelente qualidade no
Brasil, ndo havendo necessidade de sua importacéo.

D) O biocombustivel, uma das mais antigas fontes brasileiras
de energia.

E) A hidroelétrica, que corresponde a 90% da energia elétrica
consumida no nosso pais.
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26. A tecnologia é uma ferramenta intrinsecamente ligada a
nossa sociedade. Enquanto sua evolugdo representa um marco
profundo em toda a Historia, a forma como a utilizamos gera
sempre beneficios e desafios. Sobre as consequéncias trazidas
pela tecnologia para a sociedade contemporanea, assinale a
alternativa incorreta.

A) O uso de robds na Medicina aumentou as precisdes
diagndsticas, além de auxiliar grandemente nas praticas
cirlrgicas.

B) O uso dos dispositivos méveis no trabalho tem alguns
efeitos colaterais a serem combatidos, como o sedentarismo.

C) O home office é uma pratica que vem se popularizando
com a disponibilidade de conexdes com a internet mais
potentes, mas pode ser um obstaculo para quem depende de
incentivos para se exercitar.

D) O volume de informagdes na internet é imenso, o que torna
essa navegagdo, muitas vezes, um labirinto.

E) As fake news e outros produtos perigosos do gigantesco
volume de informagéo disponivel na internet ndo representam
problemas para os cidadaos.

27. Segundo a ONU, a Venezuela é o pais do mundo que mais
perdeu populagao nos Gltimos cinco anos. E o tnico da América
Latina que chegou a perder habitantes na Gltima década. Dados
do Alto Comissariado das Nacdes Unidas para Refugiados
(ACNUR) sinalizam que mais de 5,6 milhdes de venezuelanos
emigraram nos ultimos anos. Entre as causas dessa emigracéo,
esta:

A) Uma crise politica em razdo da disputa entre Nicolas
Maduro e o Partido Socialista Unido da Venezuela.

B) A desvalorizagdo do petroleo no mercado internacional, a
principal fonte de riqueza do pais sul-americano.

C) Imposicdo do governo americano, liderado pelo presidente
Donald Trump, de uma série de sancBes & economia
venezuelana, em represalia ao servilismo de Nicolas Maduro.

D) Itens basicos, como medicamentos, alimentos e papel
higiénico, sdo encontrados facilmente nos supermercados, com
0S precos acessiveis a populacao.

E) Uma disputa politica entre Nicolas Maduro e Hugo Chaves,
que lutam para assumir a presidéncia da Venezuela.
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28. No ano de 2020, ocorreram grandes eventos no mundo
todo. Esses eventos impactaram ou vém impactando
diretamente na economia, na politica e nas relagdes
internacionais. Qual alternativa abaixo retrata um desses
eventos?

A) Houve uma grande explosdo em Beirute capital do Libano,
causado pelo grupo fundamentalista islamico Taliba, resultando
em, pelo menos, 163 mortos e milhares de feridos, segundo as
autoridades locais.

B) Ocorreu o Brexit, a saida do Reino Unido da ONU
(Organizacdo das Nagdes Unidas). O Reino Unido fazia parte
da ONU h4 47 anos.

C) Em Manaus, devido a pandemia, funerarias passaram a
aderir a sepultamentos a noite para conta do nimero de enterros
muito acima do habitual. Os caixdes eram enterrados um por
cima do outro, em valas mais profundas.

D) Nos Estados Unidos, manifestagdes, que se espalharampelo
mundo todo, deram forga ao movimento Black Lives Matter. O
objetivo dessas manifestagdes foi pelo fim da violéncia urbana
contra negros.

E) Com mais de 2.800 pontos de incéndio, a floresta
amazonica padeceu, além das chamas, com a pior seca na regiao
num periodo de 40 anos. Os incéndios provocaram ainda a falta
de alimentos e alteraram o equilibrio do ecossistema, 0 que
afetou diretamente os animais.

29. Malala Yousafzai é uma jovem paquistanesa que ganhou o
Prémio Nobel da Paz. Sobre ela, pode-se afirmar:

A) Foi alvo, em 2012, de uma tentativa de homicidio por parte
do Talibd paquistanés. Ela tinha 15 anos quando um militante
armado atirou contra a sua cabeca, no dnibus que a levava
para a escola, em razdo de seu ativismo pela educacdo de
meninas no Paquistéo.

B) O mundo a conheceu através das cartas que ela escrevia para
0s jornais, com 0s quais mantinha uma estreita relacéo, sobre
seu amor pelos estudos e as dificuldades vividas no Paquist&o.

C) Apesar de sua idade (17 anos, na época), Malala nao foi a
pessoa mais jovem a receber o Prémio Nobel da Paz, que ja
havia sido dado a um garoto de 12 anos, natural da Inglaterra.

D) Desde o seu atentado, Malala, que dedicava sua vida a
defesa da educacdo para todos, tem diminuido suas palestras e
entrevistas no mundo todo, temendo um novo ataque a sua vida.

E) Malala palestra em todo o mundo, sobre empoderamento
feminino e a emancipag&o através conhecimento. Apesar disso,
ela nunca veio ao Brasil.

sustente
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30. No dia 11 de setembro de 2001, dois avides comerciais
sequestrados foram arremessados contra dois edificios do
complexo World Trade Center, em Nova York, destruindo as
chamadas "Torres Gémeas", causando a morte de cerca de 3 mil
pessoas. Qual alternativa abaixo esta relacionada a esse evento?

A) O grupo fundamentalista religioso Taliba que, na época,era
liderado por Osama Bin Laden, sunita e um dos fundadores da
organizag&o, assumiu a autoria do ataque.

B) Em 2000, ocorreu no Afeganistio a primeira invasdo
promovida pelos EUA contra o grupo fundamentalista islamico
Taliba. Essa invasdo foi a causa do atentado as Torres Gémeas.

C) Dez anos depois, em 2011, junto com a Inglaterra, 0 governo
de Bush afirmou que o Iraque, comandado por Saddam Hussein
desde o final da década de 1970, detinha um grande arsenal de
armas de destruicdo em massa e representava um perigo a
populacdo mundial.

D) Washington culpou a rede terrorista Al Qaeda, nascida no
final dos anos 1980 e entdo liderada pelo saudita Osama Bin
Laden. O Governo de Bush declarou guerra ao terrorismo e seus
santudrios.

E) Apos a vitdria das tropas norte-americanas e durante a fase
de transicdo para um Governo afegdo sob padrBes
democraticos, o Taliba foi completamente destruido.

31. Sobre a crise do Afeganistdo, assinale a alternativa que
contém as informacdes corretas.

A) Em 2021, vinte anos depois que a invasdo dos Estados
Unidos expulsou o Talibd do poder, o Afeganistdo est4, mais
uma vez, a mercé da milicia fundamentalista, embora as tropas
americanas permanegam dominando o pais.

B) Milhares de habitantes, dominados pelo pavor, se instalaram
em parques e ruas, embora as tropas fundamentalistas tentem
retratar uma imagem de pragmatismo e contencéo.

C) O Governo afegdo, embora ndo tenha imposto um toque de
recolher, restringiu, por pessoa, a retirada a 2.000 délares nos
bancos.

D) As embaixadas aceleraram a evacuacdo de seus
funcionarios e as agéncias de viagens fecharam, segundo
testemunhas, mas 0s voos domésticos e internacionais de e para
Cabul foram cancelados.

E) O Talibd tomou o Afeganistio a uma velocidade
vertiginosa, e isso ocorreu antes de o presidente dos Estados
Unidos anunciar a retirada de todas as suas tropas do pais.
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32. Desenvolvimento sustentavel diz respeito a busca de
praticas de consumo consciente, de acdes que visem ao
desenvolvimento econdmico sem prejudicar 0 meio ambiente.
Esta relacionado a qualquer outro tipo de agdo que procure
cuidar da preservacdo do planeta e dos recursos finitos. Entre os
principais problemas ambientais que assolam o mundo,esta(ao):

A) A chuva &cida, resultado de diversas fontes de poluentes,
como o0s gases gerados por veiculos, indistrias e usinas
energéticas. Causa danos a rios e lagos, mas ndo afeta os seres
humanos.

B) As mudancas climaticas, que dizem respeito apenas ao
aumento de temperatura do planeta, em decorréncia das a¢des
humanas.

C) A crise hidrica, causada tanto pelo aumento de consumo da
agua quanto pelo seu desperdicio, resultando, entre outras
coisas, em impactos na economia e reducdo na oferta de
alimentos.

D) A destruicdo da camada de o0zdnio, que ocorre através da
emissdo de gases na atmosfera. Causa impacto no crescimento
das plantas e reduz as espécies animais, embora nao contribua
para o aquecimento global.

E) Os poluentes organicos, compostos altamente estaveis que,
assim como os gases que destroem a camada de ozdnio,
persistem no ambiente e resistem a degradacdo quimica e
biolégica, ndo chegando a comprometer a sustentabilidade
ambiental.

33. Uma das alternativas energéticas disponiveis no mundo, a
energia nuclear levantou diversas questfes ao longo das Ultimas
décadas com relacéo a sua utilizacdo de forma segura. Sobre
essa energia, pode-se afirmar:

A) Pode ser utilizada na fabricacdo de bombas nucleares.
Vaérios paises do mundo possuem tal tecnologia, em especial
os Estados Unidos e a RUssia, que possuem 0s maiores arsenais
nucleares do mundo.

B) As centrais energéticas que se utilizam da energia
termonuclear sdo cercadas de polémica, devido a possibilidade
de este tipo de energia escapar ao controle dos operadores,
mas ndo chegando a causar destruicdo e morte as areas vizinhas.

C) Entre as suas vantagens, esta o fato de elas liberarem gases
do efeito estufa e de exigirem uma pequena area para
construcdo da usina.

D) A produgdo de energia nuclear gera pequena quantidade de
residuos e é dependente de fatores climaticos, como ventos e
chuvas.

E) O lixo nuclear radioativo deve ser armazenado em locais
seguros e isolados, mas a energia nuclear é mais barata, quando
comparada a outras formas de energia.
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34. A Educacdo € wuma poderosa ferramenta de
desenvolvimento e um dos instrumentos mais fortes para
reduzir a pobreza, melhorar a salde, a igualdade de género,
promover a paz e a estabilidade mundial. Sobre o sistema
educacional no mundo, qual alternativa esta correta?

A) A Africa ¢é a regifo menos afetada, embora possua criangas
em idade escolar primaria fora da escola.

B) Dinamarca, Noruega, Suécia e Finlandia investem a maior
quantia financeira em educacdo, repassando uma grande
porcentagem do seu produto interno bruto, de acordo com o
Banco Mundial.

C) O Brasil esté entre os trinta primeiros paises que atingiram
as maiores porcentagens nos niveis de leitura, em ciéncias e
em Matemética, conforme o ranking mundial de educacéo.

D) China, Canada, Finlandia e Venezuela detém os mais altos
niveis educacionais do mundo, e tém servido de exemplos a
muitos outros paises.

E) Paises emergentes, como Brasil, Chile, Cro4cia e Vietna
tém se destacado entre 0s que apresentam 0S maiores
percentuais em leitura e em Matematica.

35. Os atuais problemas ambientais brasileiros estdo bastante
relacionados com o desenvolvimento da agropecuéria, o
extrativismo vegetal e a falta de infraestrutura das cidades.
Assinale a alternativa que apresenta informagfes incorretas
sobre eles.

A) A érea sob alerta de desmatamento na Amazdnia Legal
durante o primeiro semestre de 2021 é a menor em seis anos,
de acordo com sistema de monitoramento do Instituto
Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe).

B) Brasil e Indonésia foram responsaveis por 46% do
desmatamento de florestas tropicais no mundo em 2018.

C) O Brasil encerrou 2020 com o maior ndmero de focos de
queimadas em uma década, de acordo com dados do Instituto
Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe).

D) As chuvas tém impacto direto na agricultura e no aumento
da frequéncia e da intensidade das inundacdes nas grandes
cidades, como Rio de Janeiro e S&o Paulo.

E) A destruicdo de ecossistemas com incéndios, construcées
de hidrelétricas e urbanizacdo tem causado, cada vez mais,
extingdo de espécies animais.

®
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CIENCIAS ECONOMICAS

36. Acerca dos Problemas econbmicos tratados na teoria
econdmica, assinale a alternativa Correta:

A) A Teoria Econdmica explica que os problemas
econdmicos existem quando a Demanda é igual a Oferta.

B) Segundo a Teoria Econémica os problemas econémicos
surgem porque as empresas possuem recursos infinitos e as
familias possuem necessidades limitadas.

C) Para os teéricos da ciéncia econdmica a Demanda é
autossustentavel e ndo apresenta problemas econémicos.

D) A Ciéncia Econdmica explica que o0s problemas
econdmicos surgem devido as necessidades dos
consumidores ilimitadas e dos recursos limitados das
empresas.

E) Para Tratar os Problemas Econdmicos é necessario que a
Oferta seja superior a Demanda.

37. Acerca dos Fundamentos da Oferta, assinale a
alternativacorreta:

A) A curva da Oferta é negativamente inclinada.

B) A curva da Oferta é em formato de U.

C) A curva da Oferta indica a quantidade de consumidores
no mercado.

D) A curva da Oferta é positivamente inclinada.

E) A curva da Oferta indica o equilibrio de mercado.

38. Acerca dos Fundamentos da Oferta e da Demanda,
assinale a alternativa correta:

A) A Curva da oferta expressa o comportamento do
consumidor no mercado e é positivamente inclinada.

B) A Curva da Demanda representa 0 comportamento do
consumidor no mercado e é positivamente inclinada.

C) A Curva da Oferta e da Demanda se cruzam quando
indicam que as quantidades ofertadas e as quantidades
demandadas sdo exatamente iguais.

D) A Curva da Oferta é negativamente inclinada pois a
medida que os pregos dos produtos sobem as quantidades
ofertadas sobem.

E) A Curva da Demanda é positivamente inclinada pois a

medida que os pregos dos produtos diminuem as
quantidades demandadas aumentam.

39. Cada Mercado apresenta suas caracteristicas especificas,
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com base na estrutura de mercado assinale a alternativa
correta:

A) A concorréncia perfeita é caracterizada pelo grande
numero de vendedores e pequeno nimero de compradores.

B) A Concorréncia imperfeita é caracterizada pelo grande
numero de vendedores e compradores.

C) O Monopdlio se enquadra na estrutura de mercado de
concorréncia imperfeita.

D) O Oligopdlio é representado pelo grande nimero de
compradores e vendedores.

E) Na estrutura de mercado sabemos que o Monopdlio é
Exatamente igual ao Monopsonio.

40. A Oferta agregada explica a dindmica entre os niveis de
producéo e as variacBes dos precos e como afetam a relacdo
de empregos e salarios no mercado, deste modo assinale a
alternativa que explica qual o efeito do aumento do produto
nesse mercado.

A) Um aumento do produto leva a uma diminui¢do do
desemprego.

B) Um aumento do produto leva a uma diminui¢do do
emprego.

C) Um aumento do produto ndo interfere na variagdo do
emprego.

D) Um aumento do produto leva a uma diminui¢do do
salario nominal.

E) Um aumento do produto leva a uma reducdo nos niveis
de precos.

41.Segundo A.W. Phillips a inflagho e os niveis de
desemprego estdo correlacionados. Deste modo, assinale a
alternativa que apresente como funciona essa relagcdo na
visao de Phillips em 1958.

A) A taxa de inflagdo e a taxa de desemprego ocorre quando
a inflago for igual a zero.

B) A relacdo entre a taxa de inflacdo e a taxa de desemprego
é negativa.

C) A relacdo entre a taxa de inflacéo e a taxa de desemprego
é positiva.

D) A taxa de inflacdo ndo tem relacdo com a variagdo da
taxa de desemprego.

E) A taxa de inflagho ndo pode ser negativa mesmo
havendo variacdo na taxa de desemprego.
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42. Na Ciéncia Econ6mica observa-se estudos sobre
microeconomia e macroeconomia, no campo de estudo
apenas na macroeconomia temos:

A) Teoria da Demanda.
B) Politica Fiscal.

C) Teoria da Oferta.

D) Elasticidades.

E) Equilibrio de Mercado.

43.0s estudos econémicos apresentam diferentes acles
para ocontrole do consumo de bens e servi¢cos no mercado,
deste modo assinale a alternativa que indique uma medida
adotada na Politica Monetaria capaz de estimular consumo
no mercado interno.

A) Reducéo da Taxa de Juros.

B) Aumento da taxa de Inflag&o.

C) Aumento da Reservas Compulsorias.
D) Redugdo dos Gastos do Governo.

E) Valorizagdo Cambial.

44. A politica fiscal atua através do Governo para
estimular o desenvolvimento e o crescimento econémico do
pais. Deste modo, assinale a alternativa correta.

A) O desenvolvimento econémico € responsavel pelo
aumento quantitativo da producdo de uma economia:
nimero de escolas, ndimero de hospitais, nimero de
creches.

B) O Crescimento econémico é responsavel pelo aumento
da qualidade de vida e bem-estar da populacdo: salde,
educacdo, moradia, seguranca, renda.

C) Desenvolvimento e Crescimento econémico conferem o
mesmo conceito.

D) O aumento de qualidade de vida e bem-estar da
sociedade compete as acbes de desenvolvimento
econbmico.

E) O Governo atua através de déficit orcamentario para
gerar desenvolvimento e crescimento econémico.

45. O setor publico realiza arrecadagdo através de impostos
e tributos a fim de gerar desenvolvimento e crescimento
econdmico no pais. Deste modo, assinale a alternativa
correta.
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A) Quando o gasto do governo é maior que a arrecadacgao
temos um Déficit nas contas publicas.

B) Quando o gasto do governo é menor que a arrecadacdo
temos um Déficit nas contas publicas.

C) Quando o Gasto do Governo é maior que a arrecadacdo
temos um Superavit nas contas publicas.

D) N&o ha teto de gastos publicos, logo, ndo ha déficit ou
superdvit nas contas pablicas.

E) O setor publico ndo possui divida publica, pois tudo é

financiando pelo Banco Central.

46. Indique a alternativa que apresenta o valor dos juros
simples aplicado a um capital de R$10.000,00 durante 6
meses a uma taxa de 2,5% ao més.

A) R$15.000,00

B) R$1.500,00

C) R$150,00

D) R$12.500,00

E) R$12.050,00

47. Acerca da estatistica para analisar séries de dados ao
longo do tempo, assinale a alternativa correta.

A) A probabilidade é utilizada para descrever dados.

B) A amostragem aleatoria escolhe cada elemento em ordem
K.

C) A amostragem de conveniéncia utiliza dados de dificil
acesso.

D) A estatistica descritiva é utilizada para resumir dados.

E) A estatistica ndo se aplica em economia.

48. Em Economia do Setor Publico estudam-se conceitos de
bens publicos e externalidades, sobre esses conceitos
assinalea alternativa correta.

A) E Considerado Bem publico: bem exclusivo.

B) E Considerado Bem publico: bem n&o exclusivo.

C) As Externalidades surgem apenas para os produtores.
D) As externalidades surgem apenas para 0s consumidores.

E) O setor privado se responsabiliza pelos bens Publicos.
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49. Os estudos econdmicos indicam que as transacdes entre
os vendedores e compradores séo influenciadas pela
variacdo de preco, deste modo assinale a alternativa correta.
A) A demanda é insensivel a variagdo de pregos.

B) Quando ha um aumento nos precos de bens e servicos a
demanda aumenta.

C) Quando ha um aumento nos precos de bens e servicos a
oferta diminui.

D) A oferta é insensivel a variagdo de Precos.
E) Quando ha reducdo nos precos de bens e servicos a

demanda aumenta.

50.Na concorréncia perfeita os precos sdo dados pelo
mercado e apresentam outras caracteristicas, assinale a
alternativa correta.

A) Ndo ha barreiras a entrada de novos vendedores no
mercado.

B) Ha poucos vendedores no mercado.
C) Os produtos sdo heterogéneos.

D) Os compradores ndo tém acesso as informacgdes de
mercado.

E) S6 existe um comprador e varios vendedores nesse
mercado.

51. A ciéncia econbmica é uma ciéncia social aplicada que
visa:

A) Solucionar problemas de Escassez.
B) Solucionar problemas de Investimentos.
C) Solucionar problemas do Governo.
D) Solucionar problemas de Liquidez.

E) Solucionar problemas de Riqueza.

52. A Politica Monetéria atua junto com o Banco Central
para emitir moedas no mercado, deste modo podemos dizer
gue a taxa de juros:

A) E a capacidade de gerar empréstimos no pais.

B) E a remuneracéo dada ao dinheiro.

C) E a quantidade de investimentos gerados no pais.

SELECAO TCE-PE 2021

SELECAO PUBLICA PARA ESTAGIO — NIVEL SUPERIOR

D) E a inflagéo.

E) E de responsabilidade do Governo.

53. 0 campo de Estudo da Macroeconomia analisa 0
comportamento do Setor Publico bem como a atuacdo do
Governo, sobre as responsabilidades governamentais
assinalea alternativa correta.

A) Supervisionar o SFN.

B) Emitir moedas no Pais.

C) A Funcéo Alocativa.

D) Definir a taxa Selic.

E) Controlar as Reservas Compulsérias.

54. A cerca do comportamento do setor publico na
economia,assinale a alternativa que define divida publica.

A) Variavel de estoque.

B) Déficit publico.

C) Superavit Publico.

D) Reservas Compulsorias.

E) Sonegacéo de Impostos.

55. Durante o ano de 2020, devido a pandemia do Covid-19,
muitas pessoas perderam Sseus empregos e tiveram sua
capacidade de pagamento impactada acarretando alta procura
por empréstimos para quitar dividas.

Certo dia o gerente do Banco YZM, recebeu 850 pedidos de
empréstimos, sendo que 250 pedidos foram aprovados, 78
ficaram em andlise e 180 pedidos foram negados.
Considerando que no dia seguinte os valores de pedidos
recebidos seja 0 mesmo, quantos pedidos serdo negados no
dia seguinte.

A) 180.

B) 78.
C) 612.
D) 216.

E) 512.
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56. Na estrutura de mercado de concorréncia imperfeita os
lucros podem ser maximizados quando o produtor tem
autonomia sobre o prego, sendo que este ndo é dado pelo
mercado. Assinale a alternativa correta.

A) No monopdlio os precos podem ser maiores que ha
concorréncia perfeita.

B) No Oligopdlio os precos podem ser menores que na
concorréncia perfeita.

C) Na concorréncia imperfeita 0s precos podem ser
maiores que no oligopdlio.

D) No Oligopsénio os precos podem ser menores que na
concorréncia perfeita.

E) No Monops6nio os pregos podem ser menores que na
concorréncia perfeita.

57. A politica monetéria é responsavel pela emissdo de
moedas no pais, assinale a alternativa correta sobre as
caracteristicas da politica monetaria contracionista.

A) Reducéo da taxa de Juros.

B) Redugdo dos depdsitos compulsorios.

C) Elevacéo da Taxa de Juros.

D) Facilidade no Crédito.

E) Redugdo da Inflag&o.

58. Acerca dos fatores que influenciam o deslocamento
dacurva da demanda, assinale a alternativa correta.

A) Avango da Tecnologia.

B) Gostos.

C) Custos dos insumos.

D) Precos de produtos ndo relacionados.

E) Objetivos do Empresério.

59. Assinale a alternativa que indica a medidas de
financiamento, adotadas pelo Governo em Déficit Publico.
A) Reducéo de impostos.

B) Compra de Titulos.

C) Aumento nos Gastos do Governo.

D) Aumento dos impostos.
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E) Reducdo na taxa de inflacéo.

60. Acerca das medidas adotadas na Politica Fiscal
Expansionista, assinale a alternativa correta.

A) Aumento da taxa de Inflag&o.

B) Reducéo nos Gastos do Governo.

C) Aumento da arrecadacao.

D) Auxilio emergencial.

E) Aumento dos Impostos.



